

迎接新高考,高中选课走班学生怎么管?

牟平一中给每个学生配“导师”

本报记者 李楠楠

2020年山东高考全面改革,2017年新高一将是首批新高考考生。新高考将采取“3+3”考试模式不再区分文理科。高二开始选课走班,原有的班级被打破,学生如何管理?“走班后,学生分散,班主任管不过来。”牟平一中校长李丽云说,“为了应对这种新变化,除了班主任,我们会给每个学生配导师,一个导师负责10个学生。”

从1个班主任管50名学生 到10名学生认领1位导师

新高考将采取“3+3”考试模式,即语文、数学、外语为全国统考科目,各科满分值为150分,不再区分文理科。纳入高考录取的等级考试科目,由考生根据自身特长和兴趣爱好,结合高校招生对等级考试科目组合的要求,从思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6个等级考试科目中选择3门。经统计,共有20种组合。

“另外,除了学科成绩外,还要加强学生的职业生涯规划。”牟平一中校长李丽云说,“生涯规划一个方面是让学生了解自己的特长是什么,高考专业方向是什么以及自己的兴趣和现状等,还将进行一系列的职业生涯规划实践。”

学校会在高一第一学期以每周一课时的方式进行生涯教育课授课,在高一下半年学期开始,会让学生进行模拟选课,并进行相关职业体验的实践,在学期末之前学生可根据实际情况进行调

整,高二之后正式根据学生所选科目分班授课。

选课走班,原有的班级被打破,学生如何管理?“走班后,学生分散,班主任管不过来。”牟平一中校长李丽云说,“为了应对这种新变化,除了班主任,我们将给每个学生配导师,一个导师负责10个学生。每周导师都会与学生逐个谈心交流。学生有什么困难,都可以找导师来解决,导师也能全方位关注到学生的学习、生活、心理变化等。”

这种模式也打破了班主任与非班主任的界限,每一个学生都将被关注到,这也有利于提高学生的自信心。

“新高考不光是教学模式的改变,学生和教师管理模式也要改变。”李丽云说,“老师全员参与导师制,所有的老师年终考核都包括两条线:教书和育人,并且加大德育在老师工作业绩考核中的权重和地位。”

“在新生开学后一个月左右时间里,学生和任课老师相互熟悉后,我们就开始‘互选’。”李丽云说,“导师可以选学生,学生也可以选导师,最后学校调节。”

教育不光是为成绩和考学 更要有温度有文化有情怀

新一轮高考综合改革,强化了选择性教育,实施选课走班教学,迫切需要对自身自我认知、课程选修、高校招生志愿选择、生涯规划等进行指导,帮助学生根据自身实际选择适合的发展方向。

“高考改革倒逼我们的教学和育人模式改革。”李丽云说,“我们的教育不光单单为了高考成绩和升学率,当然这也是其中一个指标,我也希望我的学生都考上理想的大学。”

“但除了考学,学校还应该是一个有温度、有文化、有情怀的地方。”李丽云说,“教育的本真一定是把人放在首位的,而人与人之间的和谐必然是有温度的,文化不光单指有知识,还包括个人素养。真正的人才一定是有家国情怀的。”

泰戈尔说:“教育的终极目标是培养学生面对一丛野菊花而怦然心

动的情怀。”“这些东西不是我们整理出来,贴到墙上天天看就能实现的。”李丽云说,“我们要将这些元素融入我们学校的每一堂课,每一位老师的一言一行,还有各类实践活动。比如开学典礼、运动会、社团活动、研学旅行活动、探究活动、社区服务与社会实践等活动。学校会不定期开设讲座报告,内容包括自我唤醒、行业介绍、高校宣讲、专业解读、志愿填报等。”

“法乎其上,得乎其中”。牟平一中作为烟台市区东部一所底蕴深厚的老牌名校,正在努力实现“有温度、有文化、有情怀”的办学目标。

把人放到首位的教育,成绩的问题也就迎刃而解:2017年高考,牟平一中共有1600余人赴考,本科线上线1297人,上线率近80%,超过历史最好水平9.1%;自主招生控制线(往年一本线)上线人数824人,上线率约50%;超出历史最好水平9.2%,其中理科生孙玮成绩为688分,被清华大学录取。

全国高校“第二课堂成绩单”制度建设 培训班在山东工商学院举行

9月21日—22日,全国高校共青团“第二课堂成绩单”制度建设及网络管理系统应用培训班在山东工商学院举行,来自全国各地170余所高校的270余人参加了培训。

与会人员围绕培训班确定的高校共青团改革、第二课堂成绩单制度建设以及网络管理系统应用等主要内容进行了热烈讨论并进行了大会分享。

本报记者 李楠楠 通讯员 任祥华 摄影报道



校园播报

芝罘区中小学德育现场会在 葡萄山小学举行

9月26日,芝罘区中小学德育现场会在葡萄山小学召开。活动现场首先进行的是亲子表演。父母和孩子同台展示了非洲鼓、玩友舞、跆拳道等项目,其中父母、老师、孩子一起诵唱的《弟子规》,规模宏大,展现了葡萄山小学一直以来在家校携手育人方面的成效。

随后,张艳艳老师针对如何培养孩子好习惯的话题,面向家长开课,家长纷纷表示受益匪浅。

最后,葡萄山小学校长杨勇就葡萄山小学近几年,在家校育人方面做的工作,向与会领导老师做经验交流。

本报记者 李楠楠 通讯员 王瑶瑶 李雪香

烟台职业学院 两位教师当选烟台市首席技师

近日,烟台市人民政府办公室公布了2017年度烟台市首席技师的名单,烟台职业学院杨延峰、钟苏丽两位教师名列其中。至此,烟台职业学院已有栾琪文等三位教师入围烟台市首席技师。

此次评选旨在加快实施人才强市和创新驱动发展战略,深入推进新旧动能转换,进一步加强高技能人才队伍建设。评选分逐级推荐选拔、市人才工作领导小组评审、市政府批准等程序。

烟台市首席技师管理期4年,管理期间每月享受800元政府津贴;市人社局定期组织首席技师参加参观考察、脱产学习等活动;享受科研项目、技术推广应用政策,经费优先支持;管理期结束评定为优秀的,可直接纳入下一管理期管理,最多连续支持2个管理期。

本报记者 李楠楠 通讯员 宫珮珊

《名校名师名卷》助力2018年高考

2017年高考部分科目使用全国卷,山东考生适应全国卷最快的方法是迅速调整,把握全国卷出题方向,多做真题,提升解题能力。《名校名师名卷》精准预测,助力高考冲刺。

2017年山东省普通高考外语、文科综合和理科综合使用全国卷,山东省自行命题语文、数学科目的试题。到2018年,山东省高考的语文和数学科目也将使用全国卷。为此,家教师生要共同努力,充分做好思想储备,积极应对全国卷。《名校名师名卷》全国24省区预订启动,齐鲁晚报是山东省独家代理。《名校名师名卷》文科和理科每套4科4册,售价198元,省内省外邮费均为10元,需要邮寄共付208元,一月中下旬统一邮寄。

《名校名师名卷》咨询预订电话:6610123(上班时间拨打)李老师。

现场预订地址:烟台市环山路3号润利大厦316室齐鲁晚报烟台教育工作室。

烟台汽车工程职业学院开学第一课

院长寄语新生要远离手机游戏

本报9月27日讯(记者 李楠楠 通讯员 刘宗俊) 金秋九月,硕果飘香。9月24日上午,烟台汽车工程职业学院在东体育场隆重举行2017开学典礼暨军训汇报表演。开学典礼上,学院院长尹桂瓚寄语广大新生五句话,其中第一句就是远离手机游戏,走进知识技能,养成生存本领。

开学典礼首先进行了2017级新生军训汇报表演。伴随着激昂的进行曲,来自各系的14个受阅方队迈着矫健的步伐从主席台前走过,抖擞的精神、严整的军容、矫健的步伐、响亮的口号,充分展现了学子昂扬进取的风貌。

随后院长尹桂瓚为全体新生上“开学第一课”。他说,“如何通过短短几年时间成长成为一名德才兼备、有益于家庭和社会的合格人才?这里我向同学们提出几点要求:首先是铭记我们平而不凡的校训。我们都是普通人,但只要有了梦想、肯努力,照样能在平凡的生活中创造出非凡的人生。要实现这一理想,需要同



院长尹桂瓚寄语新生:远离手机游戏,走进知识技能,养成生存本领。

学们具备两种素质:一是工匠技能,要求通过学习掌握所学专业需要的基本知识和技能,积极做事;二是人文素养,适应社会、学会生活、正派做人,还包括具有未来的主动发展能力。”

“围绕这一目标,我送同学们五句话作为在校三年的要求:远离手机游戏,走进知识技能,养成生存本领;远离毒品烟酒,走进艺术体育,培养高尚情操;远离低级趣味,走进公益奉献,造

就优秀品质;远离消极慵懒,走进勤勉向上,提升进步能力;远离不良习俗,走进科学生活,锤炼健康体质。”尹桂瓚说,刚才同学们出色的会操表演体现了大家军训中造就的不畏艰辛、顽强拼搏的可贵品质,希望你们能让这个精气神陪伴终生,不断磨砺自己,铸就人生的辉煌,为自己、为家庭、为社会贡献青春和力量!相信同学们一定能够学有所成,健康成长、人人出彩!